

新思想耀翔安 “翔来讲”在身边

守护非遗文化 厚植乡风文明

翔安区“促兴翔谈”宣讲活动走进新圩镇东寮社区开讲

晨报记者 张雅雯
通讯员 刘子轩 蔡惠婷

12月4日上午,由厦门市翔安区委文明办主办的“促兴翔谈”田间小讲堂活动走进新圩镇东寮社区,为30余位非遗手艺人开展了一场别开生面的宣讲。

据介绍,翔安每个社区在传统手工业、食品加工业、工艺制作等方面都有自己的特色和亮点,大宅火龙果、上宅龙眼、乌山青葱等更被列为国家级、省级“一村一品”项目。为深入学习贯彻习近平总书记来闽来厦考察时的重要讲话精神,做好“以文化人”工作,带动更多人守护非遗文化,主动融入乡村振兴建设,厚植乡风文明,翔安区委文明办此次邀请了3位宣讲员进行宣讲。活动现场,她们从各自专业领域出发,分享了宝贵见解和实践经验,不仅为非遗手艺人提供了丰富的知识资源,也为乡村振兴激发新动力,促进乡风文明新发展。

“2023年1月,我们创新制定东寮豆干‘1235’振兴计划,希望



参加活动的一行人走进新圩镇东寮社区。记者 张雅雯 摄

东寮豆干五年内走向全国……”最先开讲的是新圩镇东寮社区党委副书记戴梦瑶,她以《一联豆干 绘就乡村振兴新画卷》为题,向大家详细介绍了东寮豆干的故事。

紧接着,新圩镇马塘村妇联主席、马塘精神主题馆解说员、

翔安区思政教师宣讲团宣讲员戴锦秀,结合对马塘精神主题馆的介绍,从“一个山村的中国梦”“一位领袖的人民情怀”“一种精神的时代光辉”等多个维度,生动地讲述了在“艰苦奋斗、拼搏创新”的马塘精神引领下,马塘村村民乘改革开放的东风,携手

共进,共同铸就了今日马塘的辉煌巨变。

传承非遗文化,不仅要启迪文化自觉意识,更要塑造特色品牌,传递非遗内在价值。最后,翔安区市场监督管理局市场规范管理科(知识产权科)科长、区知识产权站站长王芳以“翔安百味”为

例,为大家带来了生动而富有启发性的分享。

“翔安百味”是翔安区市场监管局全力打造的区域公共品牌。活动现场,王芳从选址、引流、走出去三个关键方面,详细阐述了如何打造和维护一个成功的品牌。她强调,品牌不仅能增加产品的辨识度,扩大产品销量,更能提升产品的附加值。

值得一提的是,此次活动不仅聚焦经验分享和理论宣讲,更通过实地走访的方式让大家亲身体验乡风文明建设带来的新活力。当天,在新圩镇东寮社区党委书记、居委会主任陈和同带领下,30余位非遗手艺人实地参观了厦门东寮数联食品有限公司,深入了解该企业发展模式与创新理念,并参观非遗美食东寮豆干的生产流程等。

“真是收获满满!”非遗手艺人纷纷表示,本次活动不仅为他们送来了宝贵的知识和经验,更点燃了大家守护非遗文化、提升乡风文明水平的热情与信心。

厦门将新建一座体育中心

晨报讯(记者 叶子申)同翔高新城再传喜讯!近日,同翔高新城体育中心项目顺利通过市政府审批,取得农转用批复。

据悉,同翔高新城体育中心位于同翔高新城(同安片区)核心区内,占地面积达18443平方米,坐落于科创大道南侧、苏厝溪西侧,其东侧与苏颂天文馆隔河相望。该项目旨在打造一座集运动、健康、竞技、展演、购物、休闲、培训、社交等多功能于一体的体育会客厅和文化会客厅,建成后大大满足同翔片区产业人群和居住人群室内外公共体育运动需求,营造良好的招商环境,促进片区快速发展。



同翔高新城体育中心效果图

据了解,项目立面设计源自《新形象法要》中的苏颂星图,曾荣获福建省土木建筑学会颁发

的“优秀建筑创作二等奖”,这一奖项是福建省内建筑创作优秀成果的最高荣誉之一。

中学生进法院模拟庭审过程

晨报讯(记者 傅曦颖)12月4日是国家宪法日,为弘扬宪法精神、增强未成年人法治意识,厦门二中模拟法庭进校园活动首场走进湖里区法院。活动现场,厦门二中的11名学生分别扮演审判长、审判员、公诉人、辩护人、被告人等角色,完整模拟了一起校园抢劫案的庭审过程,赢得了

法官和观众一致好评。

据了解,本次活动从今年9月便开始筹备,经过海选演员、剧本打磨、彩排等环节。厦门二中学校团委副书记张斐告诉记者,剧本以真实历史案例为蓝本,结合学生创新解读制作,展现了法律的深刻内涵和社会意义。

模拟法庭审判长、厦门二中

学生会团总支书记喻子然表示,通过参与模拟法庭,她对宪法有了更全面的认识,也为今后学宪法用法奠定了基础。

湖里区法院执行局法官助理刘卓敏表示,模拟法庭活动能够有效帮助青少年树立尊重宪法的意识,并提升他们“遇事找法、解决问题靠法”的能力。

思明台胞有了新的联谊点

晨报讯(见习记者 林舒凡 记者 潘薇 刘宇瀚)为推动台湾青年参与基层治理与公益创新,昨日,思明台胞驿站厦港沙坡尾联谊点启动仪式在沙坡尾活态展示馆举行。厦大台生代表以及在思明区就业、创业、生活的台胞代表参加了本次活动。

活动现场,厦门大学台籍老师陈经超及其团队带领嘉宾们共同体验沙盘游戏,让彼此相互增进了解。

思明区台办主任戴丽珠表示,沙坡尾在历史上是大陆与台

湾之间往来的重要渡口,见证了两岸民众的友好交流。厦港沙坡尾联谊点的设立为台胞搭建了全新的交流合作平台,希望更多的台胞朋友加入思明区大家庭,共叙友情、共话未来。

厦港沙坡尾联谊点召集人、台青王伸豪向现场嘉宾分享其担任社区发展顾问,参与社区治理5年以来的真实感受。王伸豪表示,他已经融入了厦门的生活,“这里的居民对我们台胞很照顾,也很信赖我们,这让我觉得很暖心。”

社区活动助残健融合交流

晨报讯(记者 黄嘉佳)12月3日下午,厦门市残疾人康复中心联合思明区筓筓街道屿后西社区举办“共享蓝天,同创未来”残疾人康复活动进社区暨《残疾预防和残疾人康复条例》宣传教育活动,鼓励残疾人走出家门,更好地参与社会生活、融入社会,促进残健融合交流。

活动在太极拳表演中拉开帷幕,现场设置包括投壶、打地鼠、开心抽抽乐在内的8个游戏互动打卡区,居民们通过参与游戏集齐印章兑换生活用品大礼

包。“礼品用双肩包装着,有雨伞、毛巾、洗衣液,很实用!”屿后西社区残疾人居民林安建说。

活动还设置了一系列政策宣讲和便民服务摊位,为到场居民提供免费测量血压、残疾评定咨询、中医义诊等服务。

屿后西社区党委书记叶茂林告诉记者,本次活动邀请了辖内120名残疾人居民参加,希望通过活动,进一步丰富辖内残疾人居民精神文化生活,推进残健共融,让他们能更好地融入社会。